

百国百党看百年大党

贡献智慧力量 树立成功典范

——中国共产党百年历程的世界意义

今年是中国共产党成立100周年。众多外国人士表示,在百年历史进程中,中国共产党不断为促进世界和平与发展、为增进人类福祉贡献智慧和力量,中共治国理政成功经验为他国提供重要启示和借鉴。

为发展马克思主义作出贡献

“百年来,中国共产党根据本国国情不断继承和发展马克思主义,并在这一过程中实现发展壮大。”孟加拉国共产党(马列)总书记迪利普·巴鲁阿的一席话很具代表性。

外国人士纷纷表示,中国共产党成立百年以来,始终将马克思主义同中国实际相结合,在实践中不断探索,为发展马克思主义作出宝贵贡献。

斯里兰卡共产党前总书记古纳塞克拉认为,中国共产党带领中国找到了成功的发展模式。中共成功的执政经验极大丰富了马克思主义。

在希腊前外交部长乔治·卡特鲁加洛斯看来,中国共产党的成功经验传达出一个有价值的信息:应结合具体国情,走适合本国国情并对理论进行现代化革新的道路。

百年来,中国共产党在实践中不断推进理论创新,表现出与时俱进的政治品格。芬兰共产党主席尤哈·佩卡·瓦伊萨宁指出:在中国共产党领导下,中国健全完善社会主义市场经济体制并取得举世瞩目的成就,这是对马克思主义的深化和伟大探索。

意大利共产党全国书记毛罗·阿尔博雷西评价说,中国共产党从实际出发,提出中国特色社会主义理论,这在建设社会主义现代化国家过程中具有重要意义。

为他国谋发展繁荣提供借鉴

中国共产党百年华诞恰逢“十四五”规划开局之年。全面建成小康社

会取得伟大历史性成就,脱贫攻坚战取得全面胜利,全面建设社会主义现代化国家新征程已经开启。中国共产党带领中国实现巨大进步的成功实践引发外国人士广泛关注。他们认为,中国的发展实践树立了榜样,中共在治国理政方面积累的丰富经验为其他国家和政党提供了重要启示和借鉴。

“中国政府一直在致力于提高人民生活水平,增进社会平等,实现可持续发展。”在波兰新左翼党副主席安杰伊·舍伊纳看来,中国共产党分享治国理政经验非常重要,中共的治理理念为其他国家带来了启发。

摩洛哥公正与发展党前总书记、众议院第一副议长苏莱曼·欧姆拉尼表示,善治、党内反腐、为人民服务,这些都体现了中国共产党执政的特点。中共在政策制定、社会事务管理等众多领域均取得了重大成功,积累了有益经验。

在泰国为泰党外事工

作委员会主席纳丽妮·塔威信看来,中国共产党的发展历程为其他国家政党带来的重要启示是,“政党必须紧密联系群众、执政为民,通过持之以恒加强廉政建设,使经济发展成果更加公平公正地得到分享”。

墨西哥革命制度党国际书记索菲娅·卡瓦哈尔说:“墨西哥革命制度党应该向中国共产党学习,不断改革发展,根据人民的需求调整工作重心,这样才能获得人民的拥护。”

“中国共产党形成了自己的独特模式,成功地为世界提供了一种先进的、充满生机活力的经济模式。”伊朗确定国家利益委员会委员、前议长哈达德·阿德尔说。

为人类更美好未来提出方案

中国共产党领导下的中国日益走近世界舞台中央,与国际社会交往愈发密切。外国人士积极评价中国在维护世

界和平、弘扬多边主义、促进全球发展、完善全球治理等方面提出的中国方案和发挥的重要作用。

捷克和摩拉维亚共产党主席、捷克众议院第一副议长沃伊捷赫·菲利普说,中国共产党领导中国积极参与国际事务,推动国际社会共同进步,为维护世界和平、推动世界多极化发展贡献了重要力量。

智利共产党主席吉列尔莫·泰列尔认为,中国共产党在国际关系中主张保持对话、相互理解、和平共处,中共一直在为世界的发展进步作贡献。

在坦桑尼亚执政党革命党桑给巴尔副书记阿卜杜拉·萨达拉看来,中国充分尊重其他国家,通过国际合作为维护世界和平、完善全球治理作出贡献。

“中国共产党领导下的中国,在国际关系中不谋求支配和控制其他国家,而是同其他国家进行交流合作。”阿德尔说,中

共为世界提供了“一种更加公正合理的国际关系范式”。

“中国共产党希望中国繁荣发展,希望邻国繁荣发展,也希望世界繁荣发展。”津巴布韦执政党津非洲民族联盟-爱国阵线中央政治局委员兼中央科技书记、前驻华大使克里斯托弗·穆茨万古瓦认为,“一带一路”倡议和人类命运共同体理念的本质都是为全人类谋幸福、谋发展。

纳米比亚开国总统、西南非洲人民组织(人组党)创立者努乔马表示,中国提出构建人类命运共同体、新型国际关系,这符合人类发展的大方向,拓宽、深化了多边主义内涵和实践,得到国际社会高度赞誉和广泛支持。

罗马尼亚前驻华大使、著名汉学家罗明说,中国提出的共建人类命运共同体理念,为应对人类面临的各种挑战贡献了中国智慧,为世界未来发展指明了方向。

(据新华社报道)



马本斋

跟着党抗战到底

马本斋,1902年出生于河北献县。马本斋早年曾投身奉天当兵,九一八事变后因不满国民党蒋介石政府奉行的对日不抵抗政策,毅然弃官卸甲。

卢沟桥事变后,马本斋在家乡组织起回民抗日义勇队。1938年4月,他率队参加八路军,所部先后改编为冀中军区回民教导总队、八路军第三纵队回民支队。1938年10月,马本斋光荣地加入中国共产党。1939年担任冀鲁豫军区第三军分区司令员兼回民支队司令员。

1937年至1944年间,马本斋指挥所部回民战士进行大小战斗870余次,消灭日伪军3.6万余人,令敌人闻风丧胆,被毛泽东誉为“百战百胜的回民支队”。

1944年2月7日,马本斋因积劳成疾病逝,终年42岁。在部队作最后一次动员报告时,马本斋不忘叮嘱同志们:“要跟着党,跟着毛主席,抗战到底!”



张思德

为人民的利益工作

张思德1915年出生于四川省仪陇县一个贫苦农民家庭,1933年参加红军,同年加入中国共产党青年团。

1935年,张思德随红四方面军参加了长征。1936年到陕北后,入云阳梁家寨人学校学习和养伤。1937年加入中国共产党。

1944年初,张思德响应党中央大生产运动的号召,主动报名参加中央机关组织的生产小分队,被选为农场副队长。同年7月,进安塞县山中烧木炭。9月5日,天下着雨,张思德带着突击队的战友们照常进山赶挖新窑。中午时分,炭窑在雨中发生崩塌,危急时刻,张思德一把将战士小白推出窑口,自己却被埋在坍塌的土里,战友得救了,张思德却献出了年仅29岁的生命。

1944年9月8日,中央直属机关和中央警卫团1000多人,在延安举行张思德追悼会。毛泽东亲自参加追悼会,并发表悼念讲话。他说:“我们的共产党和共产党所领导的八路军、新四军,是革命的队伍。我们这个队伍完全是为着解放人民的,是彻底地为人民的利益工作的。张思德同志就是我们这个队伍中的一个同志。”



冼星海

人民的音乐家

冼星海,原籍广州,1905年生于澳门一个贫苦船工家庭,出生前父亲已去世。1929年,冼星海赴巴黎勤工俭学,留法期间,冼星海创作了《风》《游子吟》《小调小提琴奏鸣曲》等10余首作品。

1935年回国后,冼星海投身抗日救亡运动,创作了大量具有战斗性和感染力的听众歌曲。1939年,冼星海前往延安担任鲁迅艺术学院音乐系主任,创作了不朽名作《黄河大合唱》。在延安期间,他还创作了《生产大合唱》《九一八大合唱》等大型作品。1939年6月,冼星海光荣地加入了中国共产党。

1940年5月,冼星海去苏联为大型纪录片《延安与八路军》配乐,后因战争、交通阻隔而滞留。其间,他创作了交响曲《民族解放》《神圣之战》,管弦乐组曲《满江红》,管弦乐《中国狂想曲》以及小提琴曲《郭洁尔-比露》等。由于长期劳累和营养不良,他肺病加重,1945年于莫斯科病逝。延安各界为他举行了追悼会。毛泽东亲笔题词:“为人民的音乐家冼星海同志哀悼。”



江竹筠

坚贞不屈的中国英雄

1920年8月20日,江竹筠出生在四川省自贡市大山铺镇江家湾一个农民家庭。1939年,江竹筠加入中国共产党。1943年,党组织安排她为当时中共重庆市委领导人之一的彭咏梧当助手。同时,她俩还作夫妻,组成一个“家庭”,作为重庆市委的秘密机关和地下党组织彭咏梧学习的指挥中心。

1945年,江竹筠与彭咏梧结婚,后留在重庆协助彭咏梧工作,负责处理党内事务和内外联络工作。1948年,彭咏梧在组织武装暴动时不幸牺牲,江竹筠强忍悲痛,毅然接替丈夫的工作。

同年6月14日,由于叛徒出卖,江竹筠不幸被捕,被关押在重庆渣滓洞监狱。国民党军统特务用尽各种酷刑,妄想从这个年轻的女共产党员身上打开缺口,破获地下党组织。面对敌人的严刑拷打,江竹筠始终坚贞不屈。“你们可以打断我的手,杀我的头,要组织是没有的。”“毒刑拷打,那是太小的考验。竹签子是竹子做的,共产党员的意志是钢铁!”

1949年11月14日,重庆解放前夕,江竹筠被国民党军统特务杀害于渣滓洞监狱,为共产主义理想献出了年仅29岁的生命。